

## JPA-Protokoll vom 9.06.2021 (per Zoom)

Anwesend: Coloma Gerner (Bund Lorién), Andreas Hauk (DGB), Dieter Schatz (Kurpfälzer Chor), Lena Schmitt (JUZ), Michael Holzwarth (SKJM), Muhammed Besir (KPM-Jugend), Jan Philipp Krauß (Falken), Jeremy Rittman (Freirel. Jugend), Dennis Frank (JT Friedrichsfeld), Theo Argiantzis (THW), Özlem Alkan (Komciwan), Manfred Shita (SJR), Melvin Geretzky (JEF, junge europäische Förderalisten)

Entschuldigt: CVJM, Fatih-Jugend, JRK

### TOP 1 Planung der Veranstaltungen zur Bundestagswahl

#### Rahmenbedingungen des Kandidat\*innenchecks

- Ort:  
Freigelände des Stadtheims der Naturfreunde
- Zeit:  
18. Juli, 14 bis 16 Uhr
- Partner:  
JEF (s.o.) wird mit uns bei der Veranstaltung kooperieren

#### Offene Fragen

- Format:  
Die Delegierten einigen sich auf Speeddating anstelle des bisher genutzten Fishbowl. Das erleichtert die Planung bzgl. Hygiene, da kleine Gruppen agieren. Außerdem ist eine lebhaftere Diskussion eher möglich.
- Ablauf:  
Zuerst findet eine Gesamtrunde statt, in der sich alle Kandidat\*innen vorstellen. Danach gehts in die Kleinrunden an die Tische. Beim Gong wird gewechselt.  
Es wird keine expliziten Themen an den einzelnen Tischen geben, überall kann alles gefragt werden.  
Pro Tisch soll es 2 Verantwortliche geben, die falls nötig den Einstieg machen. Außerdem sollen sie in Stichworten die Antworten der Kandidat\*innen zu einzelnen Themen sammeln, zu Papier bringen und auf Stelltafeln platzieren. Dadurch entsteht eine Übersicht, die die Antworten vergleichbar macht.  
Ob die einzelnen Dingtische nach Verbänden mit Ähnlichkeiten sortiert werden oder sich alle durcheinander verteilen ist noch nicht abschließend geklärt.  
Zum Abschluss sollen alle Kandidat\*innen ein jugendbezogenes Schwerpunktthema benennen (und notieren), das sie im Falle der Wahl in den Bundestag mitnehmen werden.  
Danach wird es noch ein Schlussplenum geben
- Kandidat\*innen:  
Eingeladen werden Bündnis 90/Die Grünen, CDU, DIE LINKE, FDP, SPD  
Die Delegierten entscheiden sich gegen die Einladung kleinerer Parteien bzw. Vereinigungen, da die Auswahl schwierig ist. Es wurde über die freien Wähler, Volt, Die PARTEI und die Tierschutzpartei diskutiert.
- Weitere Vorbereitungen:  
Manfred stellt die gesammelten Zeitungsartikel (Stand: 10.06.2021) seit der letzten Bundestagswahl zur Verfügung. Dort findet man Berichte zu vielen Themenfeldern.  
Link zur Datei: <https://www.sjr-mannheim.de/thx/BTW21.zip>  
Bis zur nächsten JPA-Sitzung sollen Fragen zusammengestellt und in ein Padlet eingetragen werden: <https://padlet.com/manshi/77zvws4yayv7b1ex> (Passwort: BTW-21)  
Diese Fragen dienen als Orientierungshilfe für das Speeddating. Alle können Themen ergänzen und Fragen eintragen.

#### Veranstaltungen der Verbände

- JEF:  
Es sind Präsenzveranstaltungen für den September geplant, Details stehen noch nicht fest
- SJD – Die Falken:  
Es ist noch nichts geplant

- JT Friedrichsfeld:  
Öffnung des Treffs erst nächste Woche. Dann laufen auch die Planungen wieder an
- DGB-Jugend:  
Es sind mehrere Veranstaltungen geplant, u.a. ein großer Aktionstag am 3. Juli

### Jugendwahl

Auch diesmal soll es wieder eine U18-Jugendwahl geben. Die Verbände werden gebeten, über die Einrichtung eines Wahllokals nachzudenken. Mobile Wahllokale, die im Stadtteil unterwegs sind, wären auch möglich.

### **TOP 2            Neustrukturierung Jugendbeirat**

Theo, aktuell Mitglied im Jugendbeirat, führt in das Thema ein.

Der Jugendbeirat ist eines der Formate der Mannheimer Kinder- und Jugendbeteiligung (68DEINS!) und soll aufgrund der Erfahrungen der vergangenen Jahre neu strukturiert werden. Dazu hatte es eine Vorlage gegeben, die der Gemeinderat im März so angenommen hat. Eine Zusammenfassung dazu wurde den Delegierten bereits im Vorfeld zugesandt und hängt auch dem Protokoll an.

Nun soll im nächsten Schritt im Rahmen von 4 Workshops im Austausch mit Expert\*innen, Multiplikator\*innen, der Politik und vielen anderen Playern an der Neustrukturierung gearbeitet werden.

Letztlich soll der Jugendbeirat die offizielle Jugendvertretung in Mannheim nach § 48a der Gemeindeordnung werden.

Folgende Termine für die Workshops (incl. Thema) stehen fest:

16.6.2021	17-18 Uhr	Auftakt „Neustrukturierung Jugendbeirat“
23.6.2021	16-19 Uhr	Workshop 1: Berufungsverfahren
29.6.2021	16-19 Uhr	Workshop 2: Diversität sicherstellen
13.7.2021	16-19 Uhr	Workshop 3: Diversität sicherstellen
29.7.2021	16-19 Uhr	Workshop 4: Bewerbungsverfahren

Es werden noch interessierte gesucht, die die Interessen und Standpunkte der Jugendverbände im Blick haben.

Michael stellt die Frage, was es für die Sportkreisjugend und ihren Sitz im Sportausschuss bedeutet, wenn auch der Jugendbeirat mit einem Sitz vertreten wäre. Diese und ähnliche Fragen müssen sicher noch geklärt werden.

### **TOP 3            Handlungskonzept Inklusion**

Aktuell entwickelt die Stadt mit Beteiligung von Expert\*innen, freien Trägern und Bürger\*innen ein Handlungskonzept, um Standards für ein inklusives Zusammenleben zu entwickeln. Der SJR und der Jugendbeirat sind dabei Mitglieder der Projektbegleitgruppe.

Es stellt sich die Frage, ob sich aus dem Handlungskonzept für die Stadt nicht auch eine Konsequenz für die Verbände ergeben könnte.

Diskussionsbeiträge:

- => Veränderungen und Anpassungen verbandsinterner Strukturen
- => Horizonte erweitern
- => Ämter/Funktionen inklusiver gestalten
- => Verbände müssen nicht unbedingt umgebaut werden, Angebote könnten schon jetzt genutzt werden
- => Kontakt zu entsprechenden Verbänden aufnehmen
- => SJR könnte Kommunikation übernehmen, das muss nicht jeder einzelne Verband tun
- => Offenheit muss in beiden Richtungen vorhanden sein
- => Wir müssen uns barrierefrei machen
- => Qualifikationsangebot im 2. Halbjahr ??

### **TOP 4            Verschiedenes**

Manfred spricht die geringe Resonanz auf das kommende Treffen zur Planung der Sommerferien an. Als Rückmeldung kommt, dass der Termin noch zu früh ist, da die aktuelle Verordnung zur Jugendarbeit noch nicht viel zulässt (keine Übernachtungsfreizeiten) => Verschiebung auf Ende Juni

Ende 19:50 Uhr

F.d.Protokoll: Manfred Shita